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Mecdanica - 2. FORCAS E LEIS DE NEWTON

E importante que o candidato saiba, em uma situacgéespecifica, identificar as forcas que
atuam sobre objetos e determinar a forca e a acebggéo delas resultantes, bem como ser capaz
de descrever o movimento desses objetos.

2.1. Vetor forca.
O vetor forca sempre tem a mesma direcéo e semtideleracao.

2.2. Equilibrio de uma particula e conceito de inéia.
2.3. Relacao entre forgca, massa e aceleracao.
A 12 Lei de Newton nos diz o que acontece quan@sdtante das forgas em um corpo é igual
a zero e a 22 Lei de Newton nos diz o que aconjggedo essa resultante é diferente de zero:
F =0| Ou o corpo esta parado ou estd em Movimento Reilbmiforme.

resultante

# 0| A velocidade do corpo esté sofrendo algum tipoatéagdo, ou seja: ou a velocidade
estd aumentando, ou esta diminuindo, ou esta madindirecao. Assim sendo:

F

resultante

Forca,,, =massa<aceleragag

Podemos dizer que a forca modifica 0 movimentamecorpo aumentando, diminuindo ou
desviando a velocidade desse corpo. O corpo ofeliéicaldade a mudanca de movimento, quanto
mais massa ele tem, mais dificil é acelera-lo (mwku movimento). Se ele ja estiver em
movimento, mais dificil sera para-lo. A essa difiade de se alterar o0 movimento de um corpo
chamamos de inércia. A massa de um corpo é a meéisiaa inércia.

2.4. Forgas de acao e reagao.
Sempre que um objeto exerce uma forca sobre uro objeto, este exerce uma forga igual e
oposta sobre o primeiro.
Observacoes:
* O corpo que exerce a agao, recebe a reacao;
* Acéo e reagao nao se anulam porque sao aplicadesrpos diferentes.

Agdo: o pneu empurra a estrada  Reagdo: a estrada empurra o pneu

Fom
= b
ESEPE
Acdo: o foguete empurra o gds Reagdo: 0 gds empurra o foguete
Agdo: o homem puxa a mola Reagdo: a mola puxa o homem




o Agdo: a Terra puxa a bola

_[r’*’”‘f?* - Reagdo: a bola puxa a Terra

2.5. Peso de um corpo, forga normal, forcas de ati estético e cinético e tensdo em cordas.

Peso: Forca da gravidade sobre um objeto. A fpes sempre é vertical e aponta para o
centro da Terra.

Peso= massa aceleracaddal gravidadg
P=mx g

g =10m/ s

Normal: Forca que uma superficie faz sobre umtolgeque € contraria a forca que o objeto
faz sobre ela no sentido de pressiona-la

Atrito: Forca que uma superficie faz sobre umtobgeque € contréria a forca que tenta arrastar
0 objeto sobre ela.

N = Normal

F = Forca que empurra a caixa
P = Peso da caixa

F, = Atrito da mesa sobre a caixa

zr*

Atrito Estatico: tipo de atrito que aparece enqoiaidio ha arrastamento.

| Atrito [estatico= forgalquelempurralo(bloco)

Se aumentarmos o valor da forca que empurra a,caigtrito estatico também aumentara. A
caixa permanecera parada. Se continuarmos a aunenalor da forca que empurra a caixa,
chegaremos a um ponto em que 0 atrito estaticcan&entara mais (atrito estatico maximo). Se

fizermos uma forga maior que o atrito estatico mméxia caixa comecard a ser arrastada. O atrito
estatico maximo é dado por:

Fem::uexN

F.., = Atrito [estaticolmaximo
U, = Coeficienelde[atrito [éstatico
N = Norma




Atrito cinético: Tipo de atrito que atua durantarcastamento:
Atrito [cinético< Atrito [estaticd maxima
F. =4, %N

F. = Atrito [¢inético

U, = coeficieneldelatrito [¢inético
N = Norma

Tensdo em cordas: A tensao (ou tracdo) de umufioooda € a forca que o fio (ou a corda)
exerce sobre um corpo. Essa for¢ca sempre temgidid® fio e atua no sentido de puxar o corpo.

2.6. Movimento circular: forca centripeta, acelerado centripeta, velocidade tangencial,
velocidade angular e periodo — estudo semiquantitab, na Primeira Etapa, e quantitativo, na
Segunda Etapa.

Movimento Circular Uniforme:

O movimento circular uniforme (MCU) é o movimentoja trajetéria € um circulo e a
velocidade é constante.

Elementos de um MCU:

ot v =velocidade escalar
ou tangencial

a;~= aceleracao centripeta

<

R= Raio da curva

. i i _ Tempd
Periodo (T): E o tempo gasto para o movel efetoa wolta. T= Voltas
Freqiiéncia (f): E o nimero de voltas dadas no tempo f= Voltas

Tempo

Observacoes:
- As unidades de medida de periodo sédo as unidiElesedida de tempo. No Sl, a unidade é o
segundo (s).

- As unidades de medida de frequiéncia mais conaeddo o RPM (rotacdes por minuto) e o Hz
(Hertz), sendo o0 Hz a unidade do SI.

1 RPM =1 volta por minuto 1 Hz = 1tegbor segundo

1
- A freqliéncia é o inverso do periodo: | f 2?




Velocidade: No movimento circular, quando falamesvdlocidade, podemos estar nos referindo a
variacao da distancia no tempo ou a variacao dolémg tempo.

- Velocidade escalar (ou velocidade tangencial):Variacdo da distancia no tempo: v=—

Lembrando que, em uma volta, a distancia percoéridaal ao perimetro do circulo e o tempo gasto
€ igual ao periodo, teremos entao:

_ 2R
T
- Velocidade angular: E igual ao angulo percorridm intervalo de tempo: 3”9U|0
E representada pela letra gregémega). tempo

Lembrando que, em uma volta, o angulo percorride $80° ou 2rad (rad = radianos). Teremos:

w= 2_77 ou = @
T T
Aceleracdo centripeta: E a variagéo da direcaebteidade no tempo. Como ja vimos, é dada por:
V2
R

Forca Centripeta: E a forca responsavel por deaviegjetoria do corpo num movimento curvilineo,
ou seja, € a forca responsavel pela aceleracadpzsat

- A forca centripeta é igual a soma das forcasatuem na direcéo do raio da curva.

- A forca centripeta é perpendicular a velocidadgonta para o centro da curva (ou seja, tem
a mesma direcdo e sentido da aceleracao centripetg)

- A forca centripeta também pode ser dada pgiF, =

mxv?
R

Onde: Fc é a forca centripeta, m é a massa dtoaipje esta se movendo na trajetoria circular,
v € a velocidade desse objeto e R, € o raio dacurv
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